

聖哉！聖哉！聖哉！

詩篇 99 篇
莊劉真光 師母

前言

這一篇詩篇繼續歡慶耶和華是君王，統治全地。但這首詩具有一個它自己獨有的特質，那就是全地的人對於耶和華是君王所作的反應。在此比較強調敬畏/畏懼過於強調歡樂 (vv. 1,3)，因為詩人一再強調「耶和華是聖潔的」(vv. 3,5,9)。

I. 萬民當在耶和華面前戰懼敬拜 (詩 99:1-3)

1. 耶和華作王統治全地 (99:1a, 1c)
2. 呼召萬民在祂面前戰懼 (99:1b, 1d)
3. 耶和華在錫安建立祂的偉大，並且祂被高舉超乎萬民之上 (99:2)
4. 呼召萬民讚美耶和華大而可畏的名 (99:3a)
5. 耶和華是聖潔的 (99:3b)

II. 萬民當因耶和華公平的統治敬拜祂 (詩 99:4-5)

1. 耶和華聖潔的屬性包括祂是有大能的，並喜愛公平 (99:4a)
2. 耶和華在以色列中的統治彰顯了祂的公平，公正與公義 (99:4b)
3. 呼召來高舉和敬拜耶和華以色列的神 (99:5a)
4. 耶和華是聖潔的 (99:5b)

III. 以色列民當因耶和華在救贖歷史中啟示性的行動敬拜祂 (詩 99:6-9)

1. 耶和華應允祂僕人的禱告 (99:6)
2. 耶和華的僕人聽見耶和華說話，並順服，因此耶和華應允他們的禱告 (99:7-8a)
3. 耶和華赦免，同時也刑罰/報應他們所行的 (99:8b)
4. 呼召以色列來高舉和敬拜他們的神 (99:9a)
5. 理由：因為耶和華我們的神是聖潔的 (99:9b)

IV. 屬靈真理的原則

1. 耶和華作王統治全地，祂是被高舉在萬民之上，祂絕對權柄與榮耀的統治應當導致世上的居民在祂面前戰懼與震動。
2. 耶和華是聖潔的
 - A. 「神的聖潔」最基本的意義是：祂是從所有一切祂的受造物絕對的分別出來的一位。唯獨祂是創造者，超越一切的受造物，祂不屬於被造的宇宙，祂的存在是完全不同於受造物的存在。祂是獨尊獨榮，擁有絕對的主權，是君王和審判者。
 - B. 基於這個最基本的意義，神賜給以色列的律法啟示出祂在道德上是完全無暇的，因此神同樣是從所有道德的邪惡與罪分別出來的一位。人類在道德上是邪惡的，神則是在道德上純全，絕對的正直，全然的誠實。
 - C. 因此神的聖潔不但強調神在本質上，同時也強調神在道德上的分別出來。祂是獨一的創造者，超越一切受造物而存在。唯獨神是無限的與永恆的，擁有絕對權能統治和管理一切受造物。而一切受造物都是有限和短暫的，並且人類是有罪和必死的。對於神的聖潔一個正確的觀點會引導人對於罪惡的自我有一個正確的觀點 (賽 6:1-6)。
 - D. 就某方面的意義而言，「神的聖潔」不真正是與神其他的屬性同等的一個屬性，而是與其他所有神的屬性有同等範圍的。
3. 耶和華是公平與公義的神。祂在以色列中公平與公義的統治啟示了祂公義的本性，這就肯定了祂在萬國之上的統治也將是沒有任何不同。
4. 耶和華赦免，同時也刑罰/報應人所行的，乃是反映祂在出 34:6-7 的自我啟示。
5. 耶和華應允祂僕人的代禱，因為他們是順服神，遵行神的誠命的人。聖潔的生活是偉大的禱告的人身上的標記 (詩 66:18)。

討論問題：

1. 你對神的聖潔是否有真正的認識與明白？這是否引導你對自己的罪，污穢與邪惡有更清楚的認識而戰懼 (利 10:1-3; 撒下 6:6-7; 徒 5:1-11)?
2. 你是否真正明白神既有憐憫與恩典，赦免罪，但同時神也必報應人所行的 (撒下 12:9-13)?